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主題軸

詹志禹

1、 各國社會科的內涵

大部分先進國家的中小學皆有「社會科」（ social study）的課程，然而其範圍與內涵不盡相同，茲舉三個國家為例，這三個國家的「社會科」內涵與台灣的九年一貫課程「社會學習領域」的內涵最為相近。

1、 美國

美國社會科協會（NCSS）於一九九四年所發展完成的「社會科課程標準」，提出了十大主題軸，其內涵大致如下（陳麗華、王鳳敏譯，1996）：

（1） 文化：內涵包括文化的特徵、宗教和政治對文化的影響、理念對文化的影響、語言對文化的反應等。

（2） 時間、連續與變遷：內涵包括歷史根源、歷史變遷、時代定位、歷史觀、現在與過去的關連、未來可能的變化等。

（3） 人、地方與環境：內涵包括空間觀念、地理觀念、事物發生的地點與原因、人與環境的關係、地形改變對人的影響等。

（4） 個人發展與認同：內涵包括人的學習、人的行為、人的需求、人的成長與發展、人的認同、社會文化的影響等。

（5） 個人、團體與制度：內涵包括各種團體與制度（如家庭、學校、教會、政府等）的形成、維持、控制、改變及對個人的影響。

（6） 權力、職權與管理：內涵包括權力的本質、形式、獲得、使用、規則、接受與保護，政府的建立、組織、維持與改變，職權的合法性等。

（7） 生產、分配與消費：內涵包括需求與生產的關係、生產的設計、生產力的分配、貨物與勞務的分配等。

（8） 科學、技術與社會：內涵包括技術的發明、技術的變革、科技對社會的衝擊、社會對科技的管理、科技與價值觀的互動等。

（9） 全球關連：內涵包括健康醫療、環境、人權、經濟的合作與競爭、種族問題、國際聯盟等。

（10） 公民的理想與實踐：內涵包括公民的界定、公民的參與方式、公民的角色、權利和義務的平衡等。

2、 澳洲

在澳洲，社會科是「社會及環境研究」（Studies of Society and Environment）這個學習領域的一部份。澳洲的課程協會（Curriculum Corporation）在一九九四年公布的「社會及環境研究：全國學校的課程藍圖」，目前仍是澳洲社會科課程發展與實施的最重要依據，藍圖當中，提出了下列六大主要概念（周素嫻，1998）：

（1） 時間、連續與變遷：內涵包括「瞭解過去」、「時間與變遷」、「詮釋與看法」。

（2） 地點與空間：內涵包括「地點的特性」、「人與地點」、「關懷土地」

（3） 文化：內涵包括「原住民與島民文化」、「文化異同」、「個人、團體和文化認同」。

（4） 資源：內涵包括「資源的使用」、「人與工作」、「管理與企業」。

（5） 自然與社會系統：內涵包括「自然系統」、「政治和法律制度」、「生態系統」。

（6） 調查、溝通和參與：內涵包括「調查」、「溝通」、「參與」。

稍後，為了彌補上述藍圖當中公民教育的不足，澳洲聯邦政府又在一九九五年研究公布「發現民主」（Discovering Democracy）課程計畫，提出下列主要學習內涵：

（1） 民主的價值：內涵包括「民主過程」、「社會正義」、「生態延續」。

（2） 民主的知識：內涵包括「民主的權利與責任」、「歷史觀點」、「文化差異」、「系統之間的關連性」。

（3） 民主的認知過程：內涵包括「主動與研究的學習能力」、「批判與創造的思考能力」、「決策與解決問題的能力」。

（4） 民主的行動技能：內涵包括「個人技能」、「社交技能」、「社區參與」。

3、 加拿大

加拿大的教育政策決定權主要是在省級，以哥倫比亞省（Province of British Columbia）為例，其教育部在1983年頒佈一份「社會科課程指引：1至7年級」（Social Studies Curriculum Guide Grades 1-7），又在1988年頒佈一份「社會科課程指引：8至11年級」（Social Studies Curriculum Guide Grades 8-11），這兩套指引至今仍在使用中，但是，其教育部又在1996年頒佈一份「社會科統整性套裝資料：K 至 7年級」以及一份「社會科統整性套裝資料：8 至 10年級」，這兩套資料也正在使用中，並將逐漸取代1983年與1988年的指引。1996年的新課程架構當中，其課程內涵有四大類（詹志禹，1998）：

（一）社會與文化：內涵包括個人需求、角色變化、性別角色、家庭的功能與目的、家庭的異同、社區需求、學校與社區改變、省的歷史、省文化遺產的多樣性、文化與需求的關係、原住民文化與貢獻、加拿大文化、文化的保存與傳遞、人民對加拿大的貢獻、移民、文化與環境的關係、世界文化的研究與欣賞、古文明、編年史、過去與現代文化的連結、文明的興衰、文化傳承與適應、工業化、個人認同與團體認同的發展、國家認同等。

（二）政治與法律：內涵包括家庭與學校的角色與責任、對規則的需求、在社區中的權利角色與責任、地方政府中的結構功能與人民、北美洲的墾荒與定居、過去與當前的原住民政府、原住民權利、公民與平等、權力與權威、權利與責任系統、不同層級政府的起源與目的、法律與政府的演化、加拿大人的符號、加拿大憲法、加拿大的政治與合法性根源、國家的形成、不同國家的政府、接觸與衝突、殖民主義、帝國主義與國家主義、反叛、革命、聯盟、聯合國--人權、全球公民等。
（三）經濟與技術：內涵包括金錢、職業、交通、技術、資源、探險、大眾媒體、消費者、不同的交易系統、不同國家的經濟技術與經濟關係、古文明的經濟與技術、貿易與商業、貨物與理念、科學與技術、探險與貿易、工業革命、國家政策、全球及太平洋沿岸貿易等。
（四）環境：內涵包括簡易地圖繪圖、地圖的使用、人與環境的互動、照顧環境、加拿大區域地理、國家地理、自然資源、供養與管理、生活型態與工業對環境的影響、北美的地理區域、世界地理、不同國家的人民定居與組成型態、古代文化與環境變遷、自然災害與人類誘發的社區變遷、物理環境對文化的影響、探險與貿易的路線、定居型態、人群分佈與資源使用、原住民與環境的關係、資源與環境的管理等。
除了上述三個國家之外，英國偏採分科的設計，將社會科的內涵分散於歷史、地理、宗教教育當中，並另設跨聯課程（含公民教育、經濟與產業知識、環境教育、健康教育、生涯教育與輔導），強調融入各科教學當中（湯梅英，1998）。日本偏採統整的設計，但有融合、統合、綜合等不同程度的統整方式（楊思偉，1999）。台灣的九年一貫課程第一次嘗試追求統整，知道多少有些困難，並預期到不同的教科書編輯和不同的學校教師都會做到不同程度的統整，所以採用「社會學習領域」一詞，暗示「社會科」不是學術上的一個科目，而是學生學習上的一個範圍，並作為教學時間分配上的一個單位。

2、 主題軸的意義與功能

在台灣的九年一貫課程社會學習領域綱要當中，「主題軸」（thematic strands）一詞，暗示各個主題之間並非像幾支筷子並列，而是像幾條細繩纏繞在一起成為一條很粗的大繩，或像七種彩色光線混在一起成為白色陽光（陳麗華，民87），換句話說，「主題軸」代表「螺旋」與「揉合」兩個概念。

主題軸的功能在於將社會學習領域的課程內涵加以歸類，並進一步將能力指標加以歸類，但並不規範各類的比重；有關其比重的問題，課程發展者、教科書編輯者、教科書審查者以及各校社會領域的教師仍然有很大的加權空間。

九年一貫課程社會學習領域所楬櫫的九大主題軸依序是：1.人與空間，2.人與時間，3. 演化與不變，4. 意義與價值，5. 自我、人際與群己，6. 權力、規則與人權，7. 生產、分配與消費，8. 科學、技術、與社會，9. 全球關連。這九大主題軸之間的結構與展開順序，大致上可以用如下的思考來理解：

人類所熟知的世界是一個三度空間的世界，而時間可以被視為生活世界的第四個向度，故第一軸「人與空間」與第二軸「人與時間」構成了人類的座標系統。宇宙萬物的變化皆發生在此一座標系統當中，但變化之中又有其穩定與規律之處，因此，第三軸「演化與不變」構成了基本的宇宙觀，此一宇宙觀自然會影響人類對自我、社會、政治、經濟、文化、與整體生活世界的看法。當座標和宇宙觀定位之後，我們再從人類的主體性出發，首先探索「意義與價值」（第四軸），然後踏出自我，進入一般社會生活層面思考「自我、人際與群己」之間的互動關係（第五軸），跟著就進入政治與法律等生活層面，探討「權力、規則與人權」（第六軸），進入經濟與商業等生活層面，探討「生產、分配與消費」（第七軸），進入當代文化生活的重要層面，探討「科學、技術、與社會」（第八軸），最後，所有的生活都關連在一起，彙整成地球村的生活，歸結到第九軸「全球關連」。

以下將依序說明社會學習領域所楬櫫的九大主題軸的內涵（註）。

3、 主題軸的內涵

1、 人與空間
空間可以小至家庭裡面的生活空間、建築設計，逐步擴大至地點、地方、聚落、都市、區域、自然環境、地球生態環境等。人類對空間的設計以及對環境的規畫，受到個人因素、文化背景、社會制度以及自然環境等影響，所以，不同的房間、不同的家庭、不同的區域、不同的國家都會產生不同風格的佈置、不同型態的建築、和不同景觀的環境。人與空間會互相影響；自然的因素如風吹、日曬、雨淋、海蝕、火災、板塊運動等，當然會形成空間的一些特性，但是人文的因素如移民、開墾、種植、建設、戰爭等，也會對空間特性的行成產生重大的影響，而這些特性反過來就會影響人類的政治、經濟、社會與文化等生活型態，包括人口的特徵、分佈和遷移也受到自然環境與人為因素的影響。

不同的人，因為經驗與文化背景的影響，對不同特性的空間會有不同的覺察、理解、感受、判斷和詮釋，這些心理歷程影響一個人對空間的利用方式，影響一個人選擇保護或破壞環境；人類如何可能增進對環境的理解、關懷和保護呢？這必須透過人類的探究、反思和覺醒，而善用地圖、數據、坐標等地理學的工具，將有助於人類描述、解釋並探究空間與環境的特性。

自然與人文因素都是會變化的，所以，空間與地理環境的特性也是會變化的，其變化歷程是一個演化和自我組織的歷程，例如，聚落和都市的形成就是一個演化和自我組織的歷程（Prigogine & Stengers, 1984）。在演化和自我組織的歷程當中，開放系統逐漸形成，其內部元素之間會產生越來越多的交互影響與相互倚賴關係，而不同開放系統之間，例如城鄉之間或區域與區域之間，也會產生交互影響與相互倚賴的關係；交通網與運輸網的建立對這種交互影響、相互倚賴、以及資源交流的關係，有極大的幫助，並進而促成全球關聯。

2、 人與時間
人類是時間的產物，歷史影響人類的發展，人類同時也塑造自己的歷史，例如，價值觀念、社會制度、和經濟活動等都隨時代而變遷，但同時也影響時代變遷。
不管是文字的紀錄或活動所留下的痕跡，都可以幫助人類察覺時間的存在與流逝，並對過去的「史實」產生某種的認識，或甚至對歷史中的人物產生某種的共鳴。所以，個人生命的存在雖然受到時間的限制，但其思想與情感卻可超越時間。
「史實」雖然存在，卻可能永遠屬於未知；人類所知道的「歷史」，只是人類對「史實」的選擇、分析、解釋、判斷、與建構的結果，這種結果只不過是歷史探究者根據紀錄、痕跡、遺跡、知識、概念、觀點與專業良心所做出來的合理猜測。當歷史詮釋者所使用的觀點或概念工具改變時，分析結果也可能跟著改變，例如，演化與革命是分析歷史變遷速度的兩種觀點，著重「演化」觀者會在所謂的「革命」歷程當中看到許多細微、連續的漸變，著重「革命」觀者則容易看到「革命」所造成的巨大質變。又如，循環與前進可能是歷史現象，但也是人類的時間意識，因為有些人從歷史當中看到許多循環與重複，懷疑人類是不是真的能從歷史當中學到什麼教訓；有些人則將歷史發展看成不可逆的單向道，看到現在與過去的迥然不同，看到未來發展的開放性與不確定性。再如，因果、互動與結構也是分析歷史變遷的重要概念，習於單向因果推理者，將會看到許多因果事件的系列；偏重多向互動觀點者，將會看到許多複雜的交互影響；喜好結構分析的人，自然能從複雜的歷史因素當中抽離許多結構。這一切並不是說：歷史知識就像文學一樣只是一種純粹主觀的創作；但這一切的確是在說：歷史知識並非純粹客觀的史實。歷史知識是人類和歷史遺產互動的結果，不純然主觀，也不純然客觀，但可以（雖不是必然）演化得更合理。歷史知識本身也在歷史演化歷程當中。
3、 演化與不變
佛家說「一切無常」，的確，從宇宙演化的大尺度來看，萬事萬物都在變化，而人類的歷史只是一瞬間。那為什麼會有「不變」呢？只有切割一段時間來看，才會有「不變」、「持續」或「穩定」；時間尺度一放大，不變的事物就會變化，例如，我們天天看著一張書桌，覺得它很穩定或不變，但幾十年（至多幾百年）之後它也會毀壞、腐爛。我們天天踏在一塊陸地之上，覺得它很穩定、不變，但在地球的板塊運動之前，它也並不在這個位置上，或甚至不存在，誰又能知道下一次的板塊運動將在何時，或甚至目前就處在微量的板塊運動之中？地球天天自轉和公轉，它的軌道能運行到幾時？太陽天天照耀著我們，它的能量能耗散到幾時？銀河夜夜如此的閃亮，它會隨著宇宙的膨脹而變化成甚麼樣子？所以，從一個觀念、一個人、一棵樹木、一顆石頭、一個生物族群、一個社會制度、到一個星球、一個宇宙，都有其穩定、持續的一面，是長期演變的結果，但同時又永遠處於演化之中，人類必須選取適當的時間尺度，才能明瞭事物的變化。

從演化論的觀點來看（Sober, 1984），變異（variation）是演化的動力，變異的多樣性使事物有演化的可能；選擇（selection）則是穩定的來源，穩定的選擇壓力讓變異產生規律、結構、秩序與持續性，若無選擇機制的存在，或選擇壓力（包括天擇壓力與人擇標準）極不穩定，那麼，變異（生物面）與多元（社會面）也會造成混亂。

所有的開放系統都會演化，生物是一個開放系統，個人與社會也都是開放系統，所以，個人會成長，社會會發展，這些都是演化現象的一部份。系統之外有許多其它開放系統並存，並存的系統之間會互相挑戰、互相回應，這是促成系統進步的動力，所以俗語說：「無敵國外患者，國恆亡」。系統之內有許多交互倚賴的元素或子系統，例如家庭是社會的一個子系統。子系統之內有更小的子系統，例如家庭系統之內有個人系統，個人系統之內有生理系統和心理系統等等。大系統之上有更大的系統，例如社會系統之上有全球生態系統，全球生態系統之上有太陽係等等。系統和子系統處於不同的階層，各階層之間有相似之處，也有不同之處，例如，個人系統和社會系統之間有其相似之處（大腦類比於領導者、血液循環系統類比於交通、免疫系統類比於軍事系統等等），當然也有不同之處（壽命、規模等等）。系統與子系統可能有不同的需求與奮鬥，例如，個人想當老師，家庭卻要求他當醫生；家庭想生三個孩子，但國家社會卻只准生一個孩子等等。許多時候，系統與子系統的需求或奮鬥也可能整合為一，例如，個人努力工作想賺錢，而社會也追求發展想致富等等。許多需求基本上都是源於生命追求繁衍、社會追求生存。系統之內的分化與整合是系統發展其功能的必要程序，分化不足容易造成變異不足及功能不足，而整合不足則容易造成系統的瓦解。

社會系統中的各個子系統之間的關係，通常不是單向的「因果」關係，而是雙向或多向的「互動」關係，所以，社會是一個具有動態結構的複雜體（a complexity），具有自我組織（self-organizing）的能力，同時也具有學習與適應的潛力，可能走向渾沌與戰亂，也可能形成新的結構與秩序。要掌握社會演化的重點，必須研究社會系統當中一些比較穩定的特徵，釐清其演化歷程當中的一些吸子（attractors），掌握其結構當中的某些「支點」或「制高點」。

4、 意義與價值 

「意義」的意義其實有很多層次、和很多不同的範圍，是一個很複雜的問題。就一個個體來講，最基礎、最底層的意義，始於個人對周圍環境中人、事、物、與情境的察覺、探索、體會、認識與表達，其次透過與他人的溝通、分享和相互理解，來延續、擴展、豐富、轉化和重塑意義，然後才可能自我反省、塑造自我的意義以及人生的意義。所以，高層次的意義是對各種價值的再反省，並透過人生不同階段的再反省、歷史不同階段的再反省、以及當代不同社會的再反省，不斷地重塑意義。
人類探究意義的對象，包括自我、他人、社會、自然以及超自然；人類探究意義的結果，包括「真、善、美」。大致而言，科學探究追求「真」，宗教探究追求「善」，藝術探究追求「美」。

人類希望探究超自然，可能是因為人類有追求終極意義的需求。人類對超自然所賦予的猜想、解釋、信仰、理論、規範、行動與組織，就構成了宗教；不同的宗教具有不同的信仰、儀式、規範與組織，人民可依其價值觀與獨立思考對宗教進行選擇。宗教雖然並不全然關心道德，道德也並不全然倚賴宗教，但宗教與道德確實有極為密切的關係；人類的道德判斷是理性辯證及價值選擇的歷程，但符合於道德的行為，卻可能是道德判斷、宗教感化、或甚至法律束縛的結果。良善的宗教應受到國家與社會的尊重，不同派別的宗教則應相互尊重，這是民主社會的特徵之一。

藝術是一種欣賞、溝通與表達美感的歷程，它影響人的感覺、體會和反省能力，提昇人類的生活品質與生命意義。藝術、宗教與道德之間會交互影響、交互倚賴或交互限制，例如藝術常表達宗教思想，宗教常規範道德行為，道德常限制藝術表現方式等等，三者交互作用並共同影響人類的價值與行為。
5、 自我、人際與群己

人從一個嬰兒開始，就已經是一個相當獨立的生命，具有自然、健康發展的權利，她（他）的父母也不能剝奪此一權利，所以，虐待嬰兒的父母必須接受法律的懲罰；但是，一個嬰兒尚無決定自我發展的能力，她的發展基本上是由她的父母或監護人或照顧者所決定的，只是這些決定必須以此一孩子的最大幸福為考量。當個體逐漸長大，逐漸意識到自己的身心變化，並追求自己身心的健康與成長，才逐漸擴增決定自我發展的能力與權利。其實，一個幼兒就已經有許多決定，都會影響自己的身體發展，例如：吃什麼菜？吃多少飯？吃不吃零食？做不做運動？天冷了穿不穿衣服？生病了吃不吃藥？等等，因為這些決定有時不利於她自己的身心健康與發展，所以父母經常代為做決定，但是，所有正常的孩子都會爭取自己做決定的權利，正常的父母則會在考量孩子的身心健康與最大福祉之下，逐步釋放決定權。一個青少年不只是希望決定自己的身體健康，她還希望決定自己的學業興趣、交友對象、生涯發展等等。在此一成長歷程當中，個體同時也具有參與群體發展的權利，例如，參與一個幸福家庭的經營、參與一個快樂班級的維持、參與一個優美社區的營造、參與一個安全社會的建構等等，任何人都不能任意剝奪個體此一權利。

當父母（或監護人）認為「天氣太冷了，該穿衣服」，孩子可能覺得「天氣還很溫暖，我不想穿」，因為，個體對自我以及環境的知覺、理解與詮釋歷程皆是主動的，同時也是主觀的，只有透過溝通的歷程才可能促進觀點的分享與共識的形成。有些父母懶於理性溝通，總覺得自己見多識廣、經驗豐富，不承認智慧的判斷仍然是一個主觀的判斷，仍然有出錯的可能，就會在權威受到挑戰時感到憤怒，於是乾脆直接下個命令說：「我叫你穿就穿，你少囉唆！」這是以權力「解決」問題。久了之後，不同的孩子會有不同的適應方式，例如：有人變得「懦弱、順從、倚賴而缺乏自主能力」，有人則變得「反抗而且叛逆」，也有人變得「陽奉陰違」。這類親子關係的型態與變化，同樣發生於師生關係、老闆與員工的關係、長官與部屬的關係、強勢族群與弱勢族群的關係等等，所以，個體的發展與成長，受到家庭、學校、社區、與社會的重大影響。

個體在追求自我實現的過程當中，和其他個體（例如同學）會產生合作或競爭的關係，和群體（例如其他國家）也會產生合作或競爭的關係。合作關係可促進和諧、提昇認同、並追求共同目標，但因內聚力較強，也極易形成集體偏見；競爭關係可促進成長、提昇效率、並增強適應力，但因敵意較強，也極易造成彼此誤解、相互攻擊、或甚至一起毀滅。在面對這些情境時，個體必須進行負責任的評估與取捨，也就是運用理性思考評估合作或競爭的後果，選擇平衡或激化，選擇參與或退出，選擇順勢操作或逆勢批判，並承擔自己的選擇所產生的後果。

在溝通歷程當中，若要真正解決問題，所有參與溝通的人，即使有權力的差別與知識的差別，也都必須承認「主觀」的必然性，切勿自認掌握「絕對客觀」（用文學語氣來說就是：「只有『神』才能掌握絕對客觀，『人』只能互為主觀」）。承認自己永遠有某種程度的主觀之後，應該變得較為謙虛、較為開放，願意了解他人、了解另一種可能，願意理性溝通、相互尊重、並適當妥協，這是民主社會當中人際、群己、群體間相處的基本原則。

個體在社會系統當中通常同時扮演多種角色，例如一個孩子在家中可能扮演「兒子」、「哥哥」和「主人」等角色，在學校扮演「學生」、「男生」和「值日生」等角色，在球隊扮演「朋友」、「中鋒」和「隊長」等角色，故應了解各種角色的特徵、角色間的互動關係以及角色的變遷。每一個人都可以在某種程度上決定如何扮演自己的各種角色，但是，同樣的角色在不同的時代或不一樣的國家，有很不一樣的扮演方式，例如同樣是一個「父親」的角色，今天和清朝時代當然有很大的不一樣，台灣和西方自然也有很大的不一樣，所以，個體所扮演的角色受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀念等影響。有時候，同一個體會在不同角色之間產生衝突。
6、 權力、規則與人權
個人或群體為實現其意志而影響他人或其他群體，即產生權力（power），它可以形成秩序、促進效率、或傷害權益，例如：教師為了進行教學，可能要求學生舉手發言、繳交作業、參加考試、接受獎懲等等，這就是權力，它可以形成班級秩序，促進學習效率，有時也可能傷害權益（例如體罰造成傷害）。路口的交通警察為了維持交通的順暢，可能要求行人暫停、汽車轉彎、酒醉駕車者受罰等等，這也是權力，它可以形成交通秩序、促進交通效率，但指揮不當時也可能傷害權益、造成混亂。同樣的道理，政府為了統治國家，都會要求人民遵守法令，讓渡某些自由，這是一種公權力，它可以形成公共秩序、促進公共利益，但也可能傷害人民的某些權益。權力影響政治、經濟、文化與社會型態，但同時也受其影響。

國家由土地、人民、與主權所組成，其目的在保障人民的生存與促進人民的福祉。國家由政府所統治，但古今中外有許多不同型態的政府，民主政府是其中的一種，其正當性與合法性，來自人民的同意與選擇。人民為了防止政府權力的過度擴張與濫用，但同時又希望政府能夠充分發揮功能、促進人民福祉，通常會依分工、效能與制衡等原則制訂政府結構，例如三權制、五權制等等。制衡是約束權力的重要方式，在失去制衡時，權力容易腐化和專橫。

議會制度與司法系統的存在，通常是為了防止行政系統的權力過度膨脹。議會制度的主要功能在監督行政系統並立法規範全民，司法系統的主要功能在詮釋法律並依法審判，兩者獨立於行政系統之外，才能維持「法律之前人人平等」。司法系統與議會制度的運作，最重要的原則是必須兼顧程序正義與結果公平，例如，法官判刑時，即使甲乙兩名小偷的犯罪行為完全一樣，但是甲為富家子弟、自甘墮落，乙為窮苦乞丐，三餐不繼，那麼，法官通常會對甲從重量刑，對乙從輕量刑；當法官對兩人所判的刑期越接近時，她越顧慮到程序正義；當法官對兩人所判的刑期差別越大時，她越顧慮到結果公平。在兩極端之下，法官若將甲乙兩人刑期判為相同，她可能會被批評「僵化、不公平」；若判甲重刑，判乙無罪開釋，她可能會被批評「漠視法律」；所以，她必須兼顧程序正義與結果公平，在兩者之間保持某一種平衡，此一平衡點並隨著時代思潮而變遷。

憲法位於法令系統的最高階，憲法規範政府的結構，也規範人民的權利（rights）與義務。人權的內涵隨著時代而變遷，例如兒童權、學習權、隱私權、環境權等各種新興權利，在當今社會越來越受到重視。人權的主體並不限於個人，也包括弱勢族群，因為，個體的獨特性、族群的差異性、及文化的多樣性皆有其價值，皆應受到尊重與保障，皆有免於偏見與歧視的自由。人權發達、社會多元化之後，各種權利容易發生衝突，此時，個人與社會需依時空及情境進行整體、合理、負責任的評估與取捨。
7、 生產、分配與消費
人類的經濟活動是為了善用有限的資源，生產有形、無形的產品，透過交換機制，提供消費，以滿足人類無窮的需求。資源包括人的時間、空間、智慧、勞務、以及自然界的能源和物產等；生產要素包括土地、勞動與資本等，透過生產歷程，才能將資源加以結合、重組、轉化、加值，以提供消費；消費是一種選擇，它是個體或群體對自己的需求做取捨，也就是對各種供應產品做取捨；在充分自由的市場之下，交換價格通常受供給量與需求量的影響，供給過多、需求不足時，價格通常會下跌；供給不足、需求量過大時，價格通常會上揚；只有良好的交換機制可以使供需相符，也使社會分工順利運作；社會透過分工與分化等程序，就形成了複雜而多元化的專業功能。

政府應代表公民基於公共利益制訂公共政策，經濟活動應受政府的監督、管理與調節，理由包括：第一，許多經濟活動都必須付出社會成本，甚至可能引發重大的社會與環境問題。第二，自由市場時常因為受到私人或私有財團的壟斷而失去自由，或因為缺乏充分、正確的訊息而使生產者或消費者受害。第三，社會與自然界當中有許多資源屬於公共財，其使用者並非特定個人或少數人（例如：自來水）。第四，有許多廣義的經濟活動，其利益具有外部性，其行為的後果不僅及於行為者，也擴散到國家、社會（例如：教育）。

雖然，經濟活動應受政府的管理與調節，但卻不應由政府來支配與控制，這是因為，當自由市場具有充分的自由、形成一個開放的複雜系統之時，自由市場將擁有自我組織（self-organizing）與自我調節（self-regulating）的能力，並能自發演化；政府若過度干預，可能使自由市場喪失其自我組織與自我調節的能力，也就是喪失其內隱的智慧，反而不利於經濟活動。政府對經濟活動的管理與調節應基於促進公共利益，以排除不當人為因素（如市場壟斷、經濟犯罪、環境污染等）為手段，以維護自由、公平的市場為目標，使自由市場發揮複雜系統的智慧。

8、 科學、技術和社會
科學的進展可以帶來技術的突破，反之，技術的突破也可以帶來科學的進展，例如，光學的進展有助於建造更高倍的望遠鏡，而建造望遠鏡的技術有了突破，也往往有助於天文學的進展。科學與社會之間也是相互影響，在最基本的層面，例如：高能物理的發展會影響國防軍事政策、環境科學的發展會影響生態保育政策、經濟學的發展會影響經濟政策等等，反之，社會透過法律規範、經費分配與教育活動等途徑，也可以限制、引導、加速、或減緩科學的進展。同樣地，技術與社會之間也是相互影響，例如，電腦帶來產業結構的升級、傳播型態的改變、廢棄電腦的污染以及網路犯罪的問題等等，反之，社會文化對電腦技術的重視，吸引人才的投入與經費的投資，卻是帶來電腦技術與電腦行業更蓬勃的發展。總而言之，科學、技術和社會生活三者之間相依相生，互為因果。

特別就心理層面而言，科學和技術會影響價值、信仰和態度，例如：生物學中的達爾文演化論影響宗教信仰（衝擊創世論）、影響社會思想（形成社會達爾文主義）、甚至影響人際態度（反對低階層民眾生育）等，縱使這些影響多半起源於對達爾文演化論的誤解或誤用；又如：交通技術的突破，深深衝擊農業社會「安土重遷」的價值觀，也衝擊工業社會對「休閒」的態度與選擇。反之，價值、信仰和態度也會影響科學和技術，例如，「尊重生命」的價值觀會導致反對以動物進行科學實驗（特別是具有傷害性的實驗），「自然主義」的信仰會避開神秘主義而傾向於尋求科學定律和自然原因來解釋各種現象，「種族偏見」的態度也會影響心理學研究（如若干智力研究）的結論。

科技的突破，帶給人類許多新的可能性，例如：新的娛樂方式、新的傳播方式、新的藝術型態、新的溝通管道、新的資訊處理方式、新的速度、新的環境等等；解決了許多問題，也帶來了許多新的問題；有許多價值，也有許多潛在的危險；例如：汽車可以載人，也可以殺人；針孔攝影機可以用於科學研究，也可以用於侵犯隱私。因此，科技的研究與運用，應受專業倫理、道德或法律的規範，人類可以透過組織、行動、立法來因應科技應用所帶來的社會變遷，例如：專業組織可以要求專業倫理（不准傷害實驗對象、不准欺騙或強迫人類受試者等等），環保行動可以抗拒某些破壞環境（臭氧層、河川等等）的工業技術，立法可以保障個人權利（隱私權、智慧財產權等等）和公共利益（防止空氣污染、防止水污染等等）；人類必須能夠駕馭科技，而不是被科技所駕馭。

9、 全球關連  

指出全球關連的現象或提出全球關連的概念，並不等同於贊成目前仍然極具爭議性的「全球化」政策。全球關連的現象是一個事實，發生在政治、經濟、文化、學術、資訊、氣候、環境、生態等各種層面，人們必須認識到全球是一個系統，不是一盤散沙，其內部各種元素相互影響、相互倚賴；人們必須意識到自己的選擇與行動或多或少都在地球村當中造成某一些後果，有時甚至牽一髮而動全身。舉例而言，在生態環境面，個人選擇了某種汽車或冰箱，同時也就選擇了某種冷媒，因此也就可能參與了地球上空臭氧層的破壞；個人在大量消耗紙張的同時，也就加速了某地森林或熱帶雨林的砍伐，進而影響了動物保育、生態平衡、水資源保護、以及全球空氣中的二氧化碳含量等等。又如，在社會層面，透過交通、電信、電腦等各種網路的全球化，以及旅遊、交友、通婚、貿易、合作、競爭等各種關係的全球化，促使全球的關連性愈趨緊密，極容易牽一髮而動全身。曾經有一個家庭婚姻破裂，父母分屬兩個國家的國民（台灣與巴西），雙方家庭因為爭奪孩子的監護權，一度導致兩國關係陷入緊張狀態。

不同文化的接觸、互動與交流，可以增加文化的多樣性，並促進文化的創造；但是，強勢文化的支配性、商品的標準化以及大眾傳播的廣泛深入，也促使全球趨於一致，並降低了文化的多樣性；從演化論來看，降低多樣性或變異度，將引發族群的適應問題，並降低族群的生存機率。因此，在全球關連之下，文化交流應注意其平等性，並保護弱勢文化的生存。

人與人之間若有利益的競爭，會引起衝突、對立與結盟；國與國之間若有利益的競爭，也會引起衝突、對立與結盟，並進而引發全球關連的問題，例如世界大戰。然而，環境的維護與人類的永續生存是全球的共同目標，所以，有許多課題如環保、饑餓、犯罪、疫病、與科學研究等，都有賴人類共同合作以解決問題。

綜合言之，社會學習領域以人為核心，但人是空間與時間的產物，空間與時間構成了人類生活世界的座標系統，人及宇宙萬物的變化皆發生在此一座標系統當中，變化之中又有其穩定與規律之處。從人的主體性出發，人與自己的互動必定產生「意義與價值」的探索與成長；人與他人的互動，必定形成「自我、人際與群己」之間錯綜複雜的關係，必須解決「權力、規則與人權」的問題，也必須解決「生產、分配與消費」的問題。最後，隨著工商、企業與科技知識的發展，科學、技術與社會三者之間的交互影響日趨嚴重，人與人的關係以及國與國的關係也日趨密切，全球人類的生活都關連在一起，結合成一個命運共同體。社會學習領域不只是培養國家的公民，在「地球村」的概念之下也應培養世界公民。

4、 主題軸背後的哲學觀

九年一貫課程「社會學習領域」綱要，並不是根據一套理論或一套哲學推演而成，它是根據國際趨勢、調查研究、反覆討論、以及公聽會意見，經過選擇、組織、歸納、統整、妥協等歷程發展而成，但是，選擇、組織、歸納、統整的工作仍須仰賴某些概念、理論或哲學觀作為基礎，妥協也是只能做到某種程度，而不能全然失去立場。所以，事後檢視「社會學習領域」各主題軸的內涵與能力指標，可以發現下列哲學觀隱約存在。

一、宇宙觀：混沌、複雜、系統、演化

混沌理論（chaos theory）認為這宇宙中的系統大部份屬於非線性系統，而非線性系統的演化行為對於系統狀態的初始值非常敏感，某些初始值的細微差異，經過迭代、回饋、與演化的歷程，會以不成比例（non-proportional）的方式循環放大，終至演變成不可預測的巨大差異，這就是所謂的「蝴蝶效應」（butterfly effect）；換句話說，一個決定性的系統（可以用一個非線性方程式來描述），經過演化之後，終究會產生不可決定、不可預測的行為，終究會由秩序進入混沌，所以，對於非線性系統的行為的長期預測，基本上不只是「有困難」，而是「不可能」。傳統機械性的宇宙觀總是以線性系統去逼近非線性系統，並以為改善測量技術、降低測量誤差之後，就可以決定一個線性系統在所有時間點中的行為；但混沌理論徹底粉碎了這一個夢想，使宇宙中的大部份系統，回復其開放、演化、非線性的原貌，並顯現其自由、選擇、與不可決定的本質。

非線性系統的演化行為以圖形來表達時，大部份都是「碎形幾何」（fractals）；碎形幾何與傳統的歐基里德幾何大不一樣，因為碎形幾何的維數（dimension）通常是分數而不是整數，例如海岸線的維數通常介於1和2之間，而山坡面的維數通常介於2和3之間。令人驚訝的是，大自然中大部份事物的圖形，如雲彩的圖形、雪花的結構、河流的分佈、石頭的紋路、樹葉的紋脈、人體的血管分佈、與生物的演化軌跡等，都是漂亮的、不規則的碎形幾何，而不是單調的、規則的歐基里德幾何（Gleick, 1987）；更令人驚訝的是，在不同測量尺度的層次上，碎形幾何具有「自我相似性」（self-similarity），例如，從人造衛星所看到的海岸線曲折外型（如地圖上所繪），與人在海邊所看到的海岸線曲折外型（充滿各種礁岩與海蝕洞）非常相似，也與人用顯微鏡觀察海邊任何一顆礁岩的曲折外型（充滿各種鋸尺狀的突起與凹洞）相似；再如，從股票指數曲線的外型來看，月線的外型與週線的外型有相似之處，也與日線的外型有相似之處；事實上，如果我們有辦法把這些碎形幾何不斷地放大（測量尺度不斷縮小），我們將不斷地在更微小的層次上發現其自我相似性；同樣地，如果我們有辦法把這些碎形幾何不斷地縮小（測量尺度不斷放大），我們也將不斷地在更宏觀的層次上發現其自我相似性；放大尺度或縮小尺度，都是一個全方位的無限。當然，「相似性」並不意含「相同」，這些相似的碎形幾何幾乎都不相同、都有其獨特之處，然而，不同層次的「自我相似性」的確提供了「從一粒砂看世界」的可能性。

在非線性系統的演化歷程中，機率扮演了一個很重要的角色，因為機率的存在，系統的演化行為才可能具有自由度或不可決定性，但是，上帝雖然和我們玩擲骰子的遊戲，這顆骰子卻灌了鉛，是一顆不均衡的骰子。換句話說，非線性系統的演化行為雖然不可被決定，卻也不是全然的隨機，它受某些（個）奇異吸子（strange attractor）的影響，因此亂中有序、擾動中有穩定。

非線性系統透過演化與回饋，就創造了複雜（complexity）；混沌理論與複雜科學（science of complexity）可說是一體的兩面（Briggs & Peat, 1989），前者著重探索「秩序演化出混沌」的歷程，後者著重探索「混沌演化出秩序」的自我組織歷程（self-organizing process），兩種歷程結合之後，說明了宇宙的演化。生物演化是宇宙演化的一部份，是最典型的自我組織歷程，其基本機制是「變異與選擇」（variation and selection），基因庫的總變異量越大，通過選擇壓力的個體越多，越有利於一個族群的生存。此一演化機制應用於社會、文化層次，就蘊含著：個體的差異性、心靈的創造性、文化的多樣性和價質的多元性，皆有利於一個社會系統的生存；而社會系統為了遂行選擇的功能，也將對個體論功行賞；社會系統有了演化機制，才能面對系統內外各種挑戰，維持生存，提高適應力。

個體的心理系統與人類的社會系統可說大部份是非線性系統，因此，在社會學習領域的思考當中不能不有若干關於混沌、複雜、系統與演化的觀念。首先，在基本理念方面，此次社會學習領域採取統整的走向，將其性質界定為「統整自我、人與人，以及人與環境之間互動關係所產生之經驗知識的一種統合性科目(subject)」，並且主張「學習者針對『部份』去學習時，不易看出其意義，只有把部份放在『全體』之中去觀察和思考，才能看出部份與部份之間，以及部份與全體的關係，從而了解意義之所在。」（教育部，2001，p.263-264）這是比較重視系統觀與整體觀。其次，下列能力指標的背後，也與混沌、複雜、系統或演化等觀念有所關聯：

· 依自己的架構，對一組事物建立起分類和階層關係。

· 了解家庭、社會、與人類世界三個階層之間，有相似處也有不同處。
· 明瞭不能用過大的尺度去觀察和理解小範圍的問題，反之亦然。

· 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
· 指出某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。

· 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類生活型態。

· 舉例解釋個人的種種需求與人類繁衍的關係。
· 舉例指出人類之異質性組合，可產生同質性組合所不具備的功能
· 說明一個多元的社會為何比一個劃一的系統，更能應付不同的外在與內在環境。
· 舉例指出某一個人類團體，因有重組之可能性，且被論功行賞，所以日漸進步。

· 舉出歷史或生活中，因缺少內、外在的挑戰，進而使社會或個人沒落的例子。

· 舉例說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)如何把全球各地的人聯結起來。

· 說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)的全球化對全球關連性造成的影響。
· 闡述全球生態環境之相互關連以及如何形成一個開放系統。
· 評估各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網、政治圈、語言等)的全球化對全球關連性造成的影響。

二、知識論：詮釋學、建構論取向
詮釋學（hermeneutics）與建構論（constructivism）在知識論的基本立場方面是頗為相近的，詮釋學反對接受觀（the received view），認為知識是人類詮釋文本、詮釋實體、或詮釋資料的結果，不是文本傳輸、實體呈現、或資料說話的結果；是心靈主動賦予意義的結果，不是外界環境塑造心靈的結果；是個人主觀的、互為主觀的、或集體主觀的結果，不是獨立於心靈之外的客觀結果。建構論也反對接受觀，認為知識是由認知主體主動構造而成，而非由環境訊息輸入而成；是內生的（endogenous），而非外塑的（exogenous）；是心靈創造的結果，而非心靈反映外在環境的結果；是適應性的真，而非本體性的真（von Glasersfeld, 1995）。

從詮釋學與建構論的觀點出發，我們可以知道，歷史是人類詮釋過去經驗的結果，人們因為背景、立場、概念、價值觀、歷史觀或政治意識型態不同，往往會對同樣的人物與事件做出不同的描述與詮釋，例如原住民與漢族會對吳鳳事件做出不同的描述與詮釋，台灣與大陸會對辛亥革命做出不同的描述與詮釋，男性中心主義者與女性主義者也會對武則天這個人做出不同的描述與詮釋。關於歷史變遷方面，有人持「演變」的觀點，強調漸變，相信從所謂的「革命性變化」中照樣可以分析出其漸變之處；有人持「革命」的觀點，強調質變，相信革命性變化的前後有其斷裂之處。由於史觀的不同，有人相信歷史的「演進」朝向未來一個完美的目標，有人相信歷史的「演變」方向是開放的；有人相信歷史是一條不可逆的單向道，有人相信歷史是一個循環。在循環的觀點當中，有人假想一個時鐘（週而復始），有人假想一個滾動中的車輪（循環中有前進），有人假想一個螺旋（循環中有提高層次），這些都是解釋歷史的隱喻與模型。

人們對於空間、環境的認識與感受，也是主觀建構與詮釋的結果，例如大門口、馬路邊長一棵大榕樹，有人歡喜綠蔭避暑、樹下好喝茶，有人討厭門口成「困」、財路被擋。人們根據他們的知識、迷信、利益、價值觀等，對周遭環境做出解釋，並形成感受。

總地來說，人們對自己、環境、與歷史的認識，都是出於主動的建構與主觀的詮釋。了解每一個人在認識歷程中的主觀性，不是為自己的偏見與獨斷提供理直氣壯的基礎，而是為假性而獨斷的「客觀」去除理直氣壯的基礎，提醒每一個人時時覺察自己的主觀，時時覺察自己對別人可能的誤解，經常保持知識上的謙虛與心靈上的開放，尋求溝通，提昇相互的理解，增加共享的觀點，進行詮釋的循環，承認思考方式的不同，尊重價值觀的多元。
在目前的九年一貫社會學習領域課程綱要中，有哪一些地方可以看出詮釋學與建構論的影子呢？下列幾個能力指標多少透露出一些：

· 比較人們對歷史的不同說法和不同解釋。

· 從演變與革命觀點分析歷史的變遷。

· 從直線前進與循環的觀點，分析歷史的變遷。

· 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性。

· 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論、溝通可以分享觀點與形成共識。

· 比較不同文化背景者闡釋經驗、事物和表達的方式，並能欣賞文化的多樣性。

三、價值觀：多元主義取向
演化論、建構論與詮釋學的觀點都推導出「多元主義」的必要性，當然，多元主義也與個人主義、人本主義、民主思想有很密切的關係。多元主義首先強調「差異性」或「異質性」的價值，其次強調「相互尊重」，然後強調「同理心的理解」，最後則輔以「理性的判斷與選擇」。社會系統內部元素若缺乏「異質性」，則社會系統無法演化；若缺乏「相互尊重」，則異質的內部容易產生排擠、衝突、鬥爭或戰爭；若缺乏「同理心的理解」，則異質的內部容易產生誤解、溝通障礙、或以良善的意圖造成害人的後果；若缺乏「理性的判斷與選擇」，則異質的內部容易變成混亂、無序、或迷失方向的社會。

在目前的社會學習領域課程綱要中，下列能力指標顯示了多元主義的存在：

· 了解不同生活環境差異之處並能尊重及欣賞其間的不同特色。

· 舉例指出人類之異質性組合，可產生同質性組合所不具備的功能。

· 說明一個多元的社會為何比一個劃一的系統，更能應付不同的外在與內在環境。

· 說明不同的個人、群體（如性別、種族、階層等）、與文化為何應受到尊重與保障以及如何避免偏見與歧視。

· 在面對爭議性問題時，能從多元的觀點與他人進行理性辯證，並為自己的選擇與判斷提出好理由。

四、人際哲學：溝通理性觀
生活在多元的社會當中，需要許多民主素養，在人際相處方面，理性溝通、相互尊重與適當妥協可能是最基本的素養，理性溝通在於促進理解，相互尊重在於保護差異性與保持平等地位，適當的妥協與讓步在於避免過於激烈的衝突，而且當有形成共識與合作行動的必要性時，相互妥協與讓步幾乎是無可避免的。

人際、群己、群體相處時，不可能完全不發生衝突，甚至自己與自己也會產生衝突（那就是內在衝突與矛盾），所以，衝突不是「有無」的問題（就好像一個健康的人偶而也會感冒），而是「多少」與「好壞」的問題；可惜在華人文化裡面，許多人總是認為衝突是負面的，和諧是正面的，以至於不計代價避免衝突，追求和諧；其實，一個人如果竭力避免衝突，費盡心力保持人際和諧，有時候也會變得太過委屈求和，卻只保有一種表面的和諧，並且活得很辛苦；人與人相處，如能運用理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本原則互動，其實少量而輕微的衝突，可以促進相互理解的深度，重建更加合理的關係，這種衝突叫做「建設性的衝突」；即使是群體與群體間的衝突，衝突論者也認為有其建設性的一面，只要衝突能得到公平、合理的解決，衝突常有助於群體間的理解與社會結構的重建。當然，太多、太劇烈的衝突，而且缺乏適當的解決策略，那就可能造成分離、解體、甚至相互毀滅；但是，如何調節衝突的品質與數量？如何尋求解決衝突的策略？「溝通理性」是一個關鍵。

哈伯瑪斯（Habermas）的批判理論（critical theory）對「溝通理性」有深度的解析（楊深坑，1995），認為溝通能力是人類之所共有，個體在社群中以共同的語言互動，每一個成員都應具有說話和行動的主體性，才能透過反省的能力、開放的心靈、與理性辯證的歷程，彼此可以理解對方的生活世界，形成互為主觀的分享。「溝通理性」觀強調：溝通不是獨白，其用意也不在戰勝對方；溝通是平等的對話與磋商，其用意在促進自我的了解與彼此的了解；理性不是先驗的，而是在自我發展與社會發展的交互辯證中完成的。

理性的溝通要求參與溝通的各方主體都運用理性思考，並維持理性態度；理性思考意指運用創造思考、批判思考、辯證思考、反省性思維、價值澄清、以及各種倫理道德原則，進行最佳考量；理性態度意指開放、尊重、同理心、問題解決導向，並對理性有信心。只有維持理性態度，運用理性思考，才能對各種衝突情境進行負責任的評估與取捨。
在社會學習領域課程綱要當中，下列能力指標都隱約點出溝通理性的必要：

· 在面對爭議性問題時，能從多元的觀點與他人進行理性辯證，並為自己的選擇與判斷提出好理由。

· 舉例說明在民主社會中，與人相處所表現的理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本民主素養。
· 分析人際、群己、群體相處可能的衝突及解決策略，並能運用理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本原則。

· 在面對個體與個體、個體與群體之間產生合作或競爭的情境時，能進行負責任的評估與取捨。

五、人生哲學：存在、人本、人文

存在主義的核心觀念是「存在先於本質」：人必先存在，然後才會去探究自己的本質問題；而在探究的歷程當中，人透過自由的抉擇與負責任的行動來體驗自身的本質與存在的意義；所以，存在主義非常重視個人自由、自我選擇、與自我負責，反對科層體制、盲從權威、以及逃避責任，主張真誠面對自己並勇敢面對自由、生命、與死亡等基本問題。心理學中的人本主義或人文主義，以羅傑斯（Rogers）和馬斯洛（Maslow）為代表，承襲了存在主義的核心思想，並且更強調個體的潛能、尊嚴、獨特性、自我決定與自我實現，在一九五○年代之後，繼心理分析學派和行為主義，成為心理學的「第三勢力」。

在社會學習領域課程綱要當中，下列能力指標多少反映出存在主義或人文主義的一些影子：

· 藉由接近自然，關懷自然與生命。

· 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。
· 說出自己當前生活型態與未來理想生活型態的理由。
· 探索生命與死亡的意義。
· 覺察自己可以決定自我的發展。
· 舉例說明自己可以決定自我的發展並具有參與群體發展的權利。

· 瞭解自己可以決定自我的發展，並且突破傳統風俗或社會制度的期待與限制。
除了上述所列舉的五種哲學觀點之外，此次社會學習領域的主題內涵與能力指標，還涉及環境保護、自由經濟、社會主義經濟、政治制衡等各類思想，只要稍加檢視，便會顯露。各種哲學觀與思想之間，可能互相呼應與啟發，也可能互相矛盾與抗衡，因為，這是個多元化的民主世界，課程綱要是在許多壓力團體之間妥協，也是在理論與實務之間妥協的結果。

【註】本文所述各主題軸內涵，許多來自九年一貫課程社會學習領域課程綱要研究成員（請參第一章附註）共同討論的結果，謹此致謝；若有疏漏或詮釋錯誤之處，則為本文作者之責。
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